



МИССИОНЕРСКОЕ

о б о з р е н и е

КИФА

Приложение
к газете

32

КАК ОТКРЫТЬ ИМ КРАСОТУ ПРАВОСЛАВИЯ?

Тезисы доклада Натальи Адаменко «Опыт апологетики и миссии на Интернет-форуме «Открытый диалог о свидетелях Иеговы». Доклад был прочитан на миссионерской секции Рождественских чтений 2009 г.

Мало кто в наше время не слышал о свидетелях Иеговы. Последователи этого религиозного движения весьма активны в проповеди своего специфического учения по всему миру. Например, распространяемый ими ежемесячный журнал «Сторожевая башня» издается на 169 языках тиражом более 37 млн. шт.¹, журнал «Пробудитесь» — на 81 языке тиражом более 36.5 млн. шт.², а также на аудиокассетах, на CD; с их сайта можно скачать аудиозаписи статей в формате mp3. Свое религиозное движение они называют «Организация Иеговы» и не используют по отношению к себе слово «церковь», которое считают неправильным. Официальное название этой организации — «Библейское и Трактатное Общество Сторожевой Башни Нью-Йорка», главный центр находится в районе Бруклин, г. Нью-Йорк, США. «Свидетели Иеговы не признают ни одну христианскую конфессию достоверной, будь то традиционно-исторические или протестантские. В их понятии все церкви, кроме организации свидетелей Иеговы, — это Вавилон, а их вероучения — заблуждение. По этой причине Общество Сторожевой Башни всегда рассматривало и рассматривает служителей христианских церквей как лжеучителей и основных противников Бога»³. Их представления о Боге догматически ближе всего к динамистическому монархианству (или к арианству), они не веруют в Богоподобие и Троицу, отвергают практически всю христианскую традицию и практику, произвольно толкуют Священное Писание для подтверждения своих учений. Общество Сторожевой Башни (ОСБ) и его последователи ведут активную проповедь своих учений и представляют собой серьезный вызов для христиан нашего времени.

Более 3-х лет яучаствую в Интернет-форуме «Открытый диалог о свидетелях Иеговы» (www.jwforum.org). Этот форум был основан в 2005 году группой бывших Свидетелей Иеговы (СИ) для общения и поддержки друг друга после выхода из «Общества Сторожевой Башни», когда бывшие СИ «лишены общения» с членами ОСБ (действующим СИ запрещено общаться с бывшими СИ, даже родственниками и друзьями), а также для популяризации книг Реймона Френца (бывшего члена Руководящего Совета ОСБ) и для разоблачения ложных учений Общества. За первые полгода работы на форуме зарегистрировалось около 150 участников, сейчас их более 1100, и число участников продолжает расти. Причем многие действующие СИ не регистрируются, а просто долго (месяцами) читают форум, т.к. опасаются, что их могут «вычислить» на форуме старейшин в собрании или надзиратели и «лишить общения». Так что на самом деле «читателей» на форуме гораздо больше (минимум раза в 2), чем «писателей». Большинство участников (примерно 3/4) — бывшие СИ, есть небольшая часть действующих СИ, которые или защищают учения ОСБ, или уже сомневаются в них, но пока из Организации не выходят. Также есть христиане разных конфессий (в основном православные и различные протестанты), внеконфессионалы (ищущие люди, прошедшие «сквозь» несколько деноминаций), члены разных религиозных организаций (адвентисты-унитарии, христоцелтизиане, альтернативные СИ, мессианские евреи), есть мусульмане и иудаисты, атеисты и агностики.

Форум с самого начала был открытый, т.е. на нем мог зарегистрироваться любой, но в основном это были именно бывшие и действующие СИ. В начале работы форума дискуссии разворачивались только между бывшими и действующими СИ и касались конкретных учений ОСБ, Св. Писания и жизни в Организации. По мере роста числа участников и участия на форуме христиан разных конфессий (и не только христиан), дискуссии стали принимать более общий характер и касаться всех сторон жизни. Большинство форумчан довольно долго были в Организации, некоторые по 10-15 лет, хорошо знают Писание, но их не удовлетворяет примитивное и предвзятое толкование его в ОСБ, и они сами активно ищут ответы на свои вопросы. Бывшие СИ ищут истину, и часто ищут «истинную Церковь». Некоторые из них самостоятельно читают святых отцов (особенно ранних), книги по православной догматике, лингвистике, по истории церкви, пытаясь либо лучше понять православных, либо найти больше « ошибок » и « нестыковок » для полемики. Читают разные переводы Св. Писания и книги по библейской истории, самостоятельно учат древние языки, обсуждают соответствующие вопросы. Примерно два года назад на форуме был открыт специальный раздел «Межконфессиональный диалог», где обсуждаются уже церковные и внутрицерковные вопросы, учения разных конфессий и религий, события из религиозной жизни. Более года назад был открыт специальный подфорум «Православие», что связано с повышением



Фото с сайта www.volod.ru

шимся интересом бывших СИ к православной традиции. Появилось много тем, так или иначе связанных с Православной Церковью и кафолической традицией. В основном интерес бывших свидетелей к Православной Церкви окрашен критически, касается различных распространенных суеверий и искажений церковной жизни (национализма, фундаментализма, клирикализма), различных скандалов и «разоблачений», а не самой сути христианства. Поэтому подавляющую часть времени общения на форуме приходится уделять апологетике различных сторон учения и жизни Церкви. Приходится показывать, как в Церкви происходило и происходит преодоление различных проблем и искажений, приводить положительные примеры из современной церковной жизни.

Выход из ОСБ у бывших свидетелей часто связан с кризисом веры, с переоценкой всех учений ОСБ, а также с преодолением сильного психологического давления, которому подвергаются члены этой религиозной организации. Когда свидетель находится внутри Организации — жизнь его выстраивается в определенном порядке: он постоянно читает литературу ОСБ, посещает особое занятие по изучению книг и дважды в неделю бывает в «Зале Царства». Кроме того, участвует в летнем многодневном конгрессе и в нескольких более мелких на протяжении года. Многие из них посещают «теократическую школу», в которой их учат проповедовать и отстаивать точку зрения Общества при помощи литературы. И, конечно же, — проповедь по домам. Чем больше участия в проповеди, тем лучше: спасение по учению ОСБ невозможно без проповеди. Жизнь свидетеля постоянно наполнена какими-то важными делами, и просто некогда остановиться и задуматься. Были случаи, когда люди уходили из ОСБ после того, как месяц или два проводили в больнице, в некоторой изоляции — и там у них появлялось время спокойно поразмышлять, осмысливать свою жизнь, отдохнуть, и тогда они принимали решение покинуть Организацию. Постоянное изучение и заучивание литературы ОСБ отучает свидетелей думать самостоятельно и ответственно принимать решения. Но после выхода из «Организации» вместе с появлением свободного времени появляется чувство «пустоты» и разочарования, и часто — депрессия, чувство вины. По наблюдениям психологов, занимающихся помощью бывшим свидетелям, «Свидетели Иеговы отличаются от прочих религий по ряду основополагающих моментов, и их психика также имеет фундаментальное отличие от психики всех остальных верующих»⁴. И если человек покидает «Организацию», то «он уже больше не Свидетель Иеговы, и это значит, что он больше не проповедует, не ходит на собрания, конгрессы и т.п. Он больше не член общины. Отныне он не способен видеть в литературе Сторожевой Башни тот смысл, который вложили в нее Бог и организация. Следовательно, этот человек уже не христианин (так он сам это воспринимает!) А это, в свою очередь, означает, что наш герой не может придерживаться убеждений, которые бы не противоречили политике Сторожевой Башни. «Отпав» от организации, он стал неверным и безнравственным человеком, лишенным всякого понятия о Боге и о собственном достоинстве, ибо Свидетели Иеговы верят, что человек может иметь достоинство, только будучи внутри Общества»⁵. Веруют они также в то, что Бог присутствует только в «Организации», а все остальные люди и весь мир — под властью сатаны. Через литературу и речи старейшин СИ внушается, что все т.н. «отступники» — люди безнравственные, погрязшие в пороках, пьяницы, наркоманы, извращенцы, лжецы, что они распространяют лжеуче-

ния и разврат. И поэтому под страхом «лишения общения» (изгнания) действующим СИ запрещено общаться с «отступниками», ну и отношение к бывшим СИ в Организации культивируется соответствующее. И поэтому в общении с бывшими СИ очень важно показать, что можно жить нормальной, здоровой, нравственной и даже христианской жизнью, не являясь при этом членом Общества Сторожевой Башни. То есть он должен увидеть, понять и почувствовать, что его жизнь имеет ценность просто потому, что он — человек, а вовсе не потому, что он состоит в какой-то Организации. И что жизнь не кончается с выходом из Организации, а начинается, и что есть (и всегда были) и другие христиане в мире, которые тоже хотят жить вместе по Евангелию, что есть Церковь в мире, и Бог действует через неё. И в этом общении на форуме и при личных встречах друг с другом у бывших СИ постепенно восстанавливается сознание собственной ценности, проходит чувство вины, появляется интерес к жизни, к другим людям. «Постепенно в нем появляется уважение к себе, затем — уважение к другим и уверенность в себе и, наконец, способность независимо мыслить»⁶.

Были случаи, когда после общения на форуме, если во время апологетики удавалось преодолеть предрассудки и ложные представления о христианстве и православии, бывшие свидетели «открывали» для себя Православие, его глубину, его тайну. Начинали читать что-то с православных сайтов, вывешивать статьи оттуда, обсуждать их. Или «открывали» для себя святых отцов, или молитву, или красоту богослужения. Или говорили, что до этих «споров о вере» они к православию относились крайне отрицательно, а потом стали сомневаться, а потом их отношение изменилось. Некоторые начинали в молитве обращаться прямо к Иисусу Христу (что СИ никогда не делают) или обретали веру в Бога-Троицу. В личной переписке бывшие СИ, интересующиеся православием, часто просят конкретной помощи, например, посоветовать: какие книги почитать для более глубокого знакомства с православной верой и жизнью, в какой храм в их городе лучше пойти, с каким священником пообщаться, где проходит катехизация или просветительские встречи и проч.

К сожалению, за три года на форуме так и не удалось создать постоянной «команды» православных участников из разных городов, что помогло бы действовать более согласованно. Это связано с общей проблемой разобщенности православных миссионеров⁷, а также со специфическими трудностями общего и церковного характера. И в заключение своего доклада я постараюсь обозначить эти трудности, мешающие и апологетике, и миссии, и воцерковлению бывших Свидетелей Иеговы, всерьез заинтересовавшихся православией. Итак, трудности общего характера:

— Противостояние «библейским учениям» ОСБ требует хорошего знания православной традиции. Нужно хорошо знать Священное Писание и смежные дисциплины, православное Предание и истоки наблюдаемых в нашей Церкви нестроений, а также знать «библейские учения», практику и историю ОСБ (причем в тонкостях). К сожалению, у большинства православных участников форума таких знаний не хватает.

— Различные догматические и экклезиологические искажения, которые есть у СИ, нужно уметь не просто опровергать (при хорошем знании основ христианства это нетрудно), но уметь передавать им то истинное учение, что есть в Православной Церкви по милости Божьей. Причем давать на понятном для них, т.е. на современном простом языке — это очень трудно сделать, потому что такого богословского языка (с учетом ОСБ-специфики) попросту нет, его еще нужно вырабатывать.

— У СИ почти полностью отсутствует мистериальный план духовной жизни, область тайнств закрыта для них, и свидетельствовать им о благодатной церковной жизни в таинствах чрезвычайно трудно — этому мешает их восприятие Церкви как очередной «религиозной организации», а также специфические учения ОСБ, например, о «2-х классах» христиан, о невозможности личной Пятидесятницы, другие догматические искажения и др. Иногда приходится формально нарушать принципы миссии и катехизации в общении с бывшими и действующими СИ. Например, принцип последовательности. Если в нормальном случае во время катехизации мы говорим о догматах и таинствах ближе к ее окончанию, то здесь часто приходится начинать с догмата о Пресвятой Троице, и это — дополнительная трудность.

Окончание на с.2



2

ФЕВРАЛЬ 2009

КИФА МИССИОНЕРСКОЕ о б о з р е н и е

Участники XVII Рождественских чтений поделились опытом катехизационной работы на приходах

«Катехизация является необходимой основой церковно-приходского образования», — с этим положением из рекомендаций Синодального отдела религиозного образования и катехизации РПЦ не спорил ни один участник секции XVII Рождественских чтений, прошедшей 16 февраля в гостинице «Даниловская». На секции «Организация катехизации и духовно-нравственного воспитания в благочинии и на приходе» обсуждались проблемы привлечения мирян к катехизации, ответственности настоятелей за организацию просветительской работы на приходе, консолидации приходов в рамках благочиния и их взаимодействие в деле катехизации. Заседание носило исключительно практический характер, состоялся обмен опытом организации приходской катехизации и оглашения (подготовки к крещению).

Священник Игорь Киреев, зав. сектором церковно-приходского образования Синодального отдела, представил в начале заседания рекомендации, разработанные Отделом, — «О современных задачах Церкви в области катехизации и церковно-приходского образования». Рекомендации разработаны во исполнение определения Архиерейского Собора 2008 г. «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности РПЦ» (п. 14).

В тексте рекомендаций подчеркивается, что Церковь должна оказать помощь человеку «в сознательном и ответственном вхождении в церковную жизнь, в обретении им основ православного мировоззрения и православного образа жизни».

Вся ответственность за организацию катехизаторской работы в приходе лежит на настояtele, которому рекомендуется привлекать к этой работе «богословски образованных мирян». Возможны разные формы работы: это и огласительные и послекрещальные катехизические беседы, приходское консультирование, воскресная школа не только для детей, но и для взрослых, занятия по изучению Св. Писания и т.д.

Подробно говорится о подготовке к таинству Крещения: со всеми взрослыми (не только крещаемыми, но и с родителями и восприемниками младенцев) следует проводить огласительные беседы, а также индивидуальную предкрещальную исповедальную беседу со священником (со взрослыми крещаемыми). Само совершение таинства Крещения должно быть «эффективной формой катехизации», говорится в документе; рекомендуется проведение крещальных литургий. Также обращается внимание на необходимость подготовки к таинству венчания, чтобы брачующиеся «осознавали христианский смысл брака и ответственность за него». Для организации всей этой работы настоятель рекомендуется создать всецерковную систему катехизаторских курсов, которые работали бы во всех епархиях и благочиниях, а также наладить координацию этих новых структур с епархиальными миссионерскими и «молодежными» отделами.

Следование этим рекомендациям может дать «качественный скачок» в христианском просвещении прихожан, отметил о. Игорь Киреев, добавив, что одним из

Как открыть им красоту Православия?

Окончание. Начало на с.1

— Кроме всего, нужно уметь противостоять антиправославной контрамиссии представителей других конфессий (католики, протестанты) и других религий (иудаизм, ислам). Причем делать это с любовью и терпимостью, а это непросто в такой сложной и агрессивной обстановке, не «выпадая» и самим в контрамиссию, прозелитизм и проч. Это значит, что нужно свидетельствовать инославным христианам о том, что наша Церковь жива, что именно в Православии нам открывается путь через Крест и Воскресение Христовы к полноте христианской жизни, а иноверным — о Едином Боге и о спасении через Господа нашего Иисуса Христа.

главных девизов миссионера (как и врача) должно быть «не навреди». Он особо отметил определяющую роль правящего архиерея в организации катехизационной работы, а также привел пример избрания священника, ответственного за епархиальную образовательную деятельность, при этом сам факт избрания он считает «удивительным».

Протоиерей Константин Островский, благочинный Красногорского округа Москвы, в приходе которого устроена одна из самых больших (по числу обучаемых) воскресных школ, обобщил опыт своей многолетней пастирской и просветительской практики и сделал вывод о том, что миссией должны заниматься люди, особым образом одаренные. «Несторильная проповедь» может стать инструментом «антимиссии», а «тихое» повседневное служение священника иногда важнее, чем «шумные миссионерские мероприятия». О. Константин опасается, что признанный наконец в Церкви приоритет катехизации может повлечь за собой административные издержки: требования отчетности, статистики и т.д. Но миссионерская деятельность «не поддается статистике», подчеркнул священник, а «интенсивнее — не всегда эффективнее; шире — не всегда глубже». Он также предостерег от использования в приходском просветительстве методов, свойственных сектантам, например, «бомбардировки любовью». «Конечно, любви у нас в приходах маловато, но пусть лучше так, чем подобная «бомбардировка», — сказал о. Константин.

В резком тоне на это выступление отозвался о. Даниил Сысоев, настоятель храма ап. Фомы на Кантемировской (Москва). Он увидел в докладе о. Константина призыв свернуть миссию и «искусственное противопоставление» дела священника и мирянской активности, обвинив благочинного в неисполнении постановлений множества Архиерейских Соборов и синодальных постановлений РПЦ. Далее о. Даниил стал эмоционально доказывать, что активность прихода есть продолжение миссионерского горения настоятеля; что необходимо православная проповедь на улицах. «Нельзя ждать, когда люди сами придут в храм! Мои люди ходят по улицам. Я — тот самый отморозок, который проповедует на улицах!» — настаивал он.

После того, как миряне — участники Рождественских чтений встали на защиту о. Константина, о. Даниил извинился за свой резкий тон и сделал подробный доклад об организации на его приходе катехизаторской работы и миссионерской школы (30 человек). Так, по словам настоятеля, он «обязал» всех своих прихожан (а их примерно 300–400 человек), наравне с некрещеными, пройти огласительную школу после того, как поспрашивал у них на исповеди о вере — и оказалось, что 70% не верили в воскресение во плоти. В приходе постоянно работают группы катехизаторов. Кроме того, в храме апостола Фомы решена проблема приходского консультирования: есть катехизатор — сотрудник «на зарплате», который постоянно находится в храме и отвечает на все вопросы, а также раздает тексты молитв, песнопений, помогает подготовиться к исповеди и причастию и т.д.

В Санкт-Петербургской епархии даже выпустили специальное пособие в помощь приходскому консультанту (его можно было приобрести на Чтениях), где собраны типичные вопросы «захожан» и при-

мерные ответы на них. О содержании пособия, об организации приходского консультирования, об огласительных беседах, о работе с дошкольниками на приходе подробно рассказал один из инициаторов приходского консультирования — руководитель Отдела религиозного образования и духовного просвещения Санкт-Петербургской епархии протоиерей Александр Зелененко. Отвечая на вопрос, он отметил, что служба приходского консультирования уже работает примерно в ста храмах северной столицы, тогда как «полномощная» катехизация наложена пока лишь в десятке храмов. По словам о. Александра, «приход должен действовать как училище катехизации и воцерковления», причем обучение должно охватывать все возрасты, все социальные слои верующих, а также крестных и родителей. Он рассказал о курсе «Катехизаторское дело», который читается в Православном Общедоступном Университете (СПб) и о предречальной катехизации, состоящей из 4-х обязательных бесед, и при желании дальнейшего обучения — еще 12–30 бесед в течение года. «Воцерковление — очень трудоемкий процесс», который связан с изменением качества жизни, считает о. Александр, и поэтому «катехизация должна быть непрерывной, целостной и поэтапной».

Руководитель миссионерского отдела Курской епархии священник Тигрий Хачатрян сетовал на то, что зачастую препятствием для организации катехизации на приходе являются сами настоятели. Есть и такие, которые, в обход распоряжения правящего архиерея, совершают таинство Крещения без всякой подготовки взрослых. О. Тигрий считает, что пора добиться повсеместного проведения необходимого минимума огласительных бесед, а также продумать форму «обратной связи», проверяя усвоение услышанного. Все это возможно лишь при созидании приходской общины, отреагировал о. Игорь Киреев.

Священник Александр Сандырев, руководитель Миссионерского отдела и Отдела по работе с молодежью Екатеринбургской епархии, говорил о том, что по опыту катехизации, собранному в епархии, двух обязательных предкрещальных бесед недостаточно. Миссионерским отделом разработана и применяется программа — цикл из 12 бесед по числу членов Символа Веры. Особые усилия делаются для достижения диалогичности в процессе бесед, установления личностных отношений. В епархии также открыто Православное училище для катехизаторов во имя свт. Кирилла Иерусалимского, но есть пока и трудности, например, не решен вопрос как воцерковлять людей в селах и малых городах, где пока нет храмов или недостаточно священников. На что о. Даниил порекомендовал формировать там группы из крещеных, давать им Евангелие, катехизис и тексты богослужений с параллельным русским переводом — и пусть мирянским чином служат, а священник будет приезжать пустя не часто, но регулярно, пока храм не построят.

Далее на секции о своем опыте рассказали директор Свято-Сергиевского епархиального училища катехизации протоиерей Анатолий Гармаев (Волгоград), сотрудник Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи при Даниловом монастыре Александр Боженов (Москва) и другие.

Юлия Зайцева, Благовест-инфо/Наталья Адаменко, информационная служба СФИ

Опыт и возможности миссионерской деятельности молодежи

Так называлась одна из секций Рождественских чтений, посвященных молодежной работе. Один из ведущих секции, В.Ю. Квятковский, отметил, что на секции собирались представители всех миссионерских отделов, объединений и факультетов учебных заведений.

Собравшиеся представляли друг другу программы преподавания миссии, говорили о различных миссионерских проектах. Особо была отмечена роль разного рода образовательных проектов в деле миссии молодежи, если их ведут православные люди. В связи с этим о. Максим Козлов сказал: «Слово профессионала — одно из самых доходчивых».

К сожалению, не обошлось без скандала. Свящ. Даниил Сысоев начал свою речь со слов о необходимости упорядочить то, что миссионеры или катехизаторы говорят о вероучении тем, кто к ним приходит. А то в головах у прошедших катехизацию полная каша. Далее докладчик, призвав в свидетели о. Максима Козлова, стал приводить примеры, начав с ереси несторианства, свидетелем которой он, по его словам, был в Московской духовной академии. Потом досталось о. Дмитрию Карпенко, который имел неосторожность в Интернете не согласиться с выступавшим по такому животрепещущему вопросу, как участь некрещеных. Докладчик утверждал, что им всем прямая дорога в ад. Досталось и о. Георгию Кочеткову с последователями: их выступавший волевым решением вывел из канонических границ церкви. Пришло ведущему о. Максиму Козлову, еще накануне говорившему о том, что «последователи отца Н не должны противопоставлять себя последователям игумена М», отреагировать на слова не в меру распалившегося батюшки. Он сказал, что в стенах всеми уважаемой МДА никогда не придерживались взглядов Нестория, что сам о. Максим не разделяет твердой уверенности выступавшего в участи некрещеных. «Что же, все китайцы погибнут?» — задал он риторический вопрос. А что касается о. Георгия Кочеткова, то о нем о. Максим сказал: «Всем известно, что о. Георгий служит в Успенском храме Новодевичьего монастыря, и его паства туда ходит».

Многие из собравшихся сетовали на трудности трудоустройства миссионеров и катехизаторов — выпускников тех или иных духовных вузов и школ, невозможность оплачивать их труд.

Вера КАРУЛИНА

Христиане остаются одной из самых гонимых групп в мире

Вот список десяти стран, где христиан преследуют больше всего: 1) Северная Корея, 2) Саудовская Аравия, 3) Иран, 4) Афганистан (успилии Талибана поднялись в списке на 2 места), 5) Сомали (только в этом году здесь погибли более 200 христиан), 6) Мальдивские острова, 7) Йемен, 8) Лаос, 9) Эритрея (здесь по приказу диктатора 3 тысячи христиан брошены в тюрьмы без суда), 10) Узбекистан.

Большинство стран в списке — те, чье законодательство основано на шариате. Исключение составляют коммунистические Китай и Лаос, а также диктатура в Эритрее.

<http://www.religare.ru/>

тать. А им нужна длительная и основательная, м.б., многолетняя катехизация. Особенно это касается людей, которые были в Организации более 10 лет.

¹ «Сторожевая башня», декабрь, 2008.

² «Пробудитесь», январь, 2009.

³ Порублев Н.В. Организация свидетелей Иеговы в свете истории и учения Библии». С. 3

⁴ Сирин Р. Малка. Они ждут обещанного рая в ад. — <http://www.cdrm.ru/legova/raznoe/rayvadu.htm>

⁵ Там же.

⁶ Там же.

⁷ О. Димитрий Карпенко, заместитель главного редактора журнала «Новый Ковчег»: «одна из основных проблем, причем не только миссии, — это разобщенность. Те люди, которые реально чем-то занимаются в нашей церкви (их не так много), к сожалению, разбиты на разные «партии»: консерваторы, либералы и т.д. Они между собой постоянно воюют, обвиняют друг друга в ереси, монахизме, экуменизме — в чем угодно». — «Современный проповедник должен иметь блог в Интернете», «Кифа», №9(67) июль 2007 года. — <http://gazetakifa.ru/content/view/1112>

Как открыть им красоту Православия?

Окончание. Начало на с.1

— Кроме всего, нужно уметь противостоять антиправославной контрамиссии представителей других конфессий (католики, протестанты) и других религий (иудаизм, ислам). Причем делать это с любовью и терпимостью, а это непросто в такой сложной и агрессивной обстановке, не «выпадая» и самим в контрамиссию, прозелитизм и проч. Это значит, что нужно свидетельствовать инославным христианам о том, что наша Церковь жива, что именно в Православии нам открывается путь через Крест и Воскресение Христовы к полноте христианской жизни, а иноверным — о Едином Боге и о спасении через Господа нашего Иисуса Христа.

Основные трудности церковного характера:

— Бывшие СИ воспринимают Православную Церковь сугубо внешне, как «организацию РПЦ МП» и, надо сказать честно, мы сами порой даем для этого некоторые основания. Степень воцерковленности большинства наших «крещенных», но не просвещенных прихожан далека от нормы, и тут нужно еще многое сделать. Именно невежество в вопросах веры и низкий уровень знаний ее у обычных прихожан (а уж тем более у «захожан» и «прохожан»), а также несогласие веры и жизни часто отталкивает от Православной Церкви бывших свидетелей Иеговы.

— Различные совершенно нехристианские «народные» языческие обычаи, суеверия, недолжное поведение священников и мирян, проявления нетерпимости и вражды, национализма, контрамиссия и

прочие антимиссионерские явления в церковной ограде.

— Отсутствие евхаристических общин на большинстве православных приходов тоже является проблемой. Бывшим свидетелям не нужна «правильная организация» с «правильными учениями», они ищут ту Церковь, о которой говорится на страницах Нового завета, где есть братья и сестры, где есть общение в любви, где есть стремление вместе жить по Евангелию, взаимопомощь и открытость. И чаще всего, к сожалению, находят это все у протестантов, а не у православных.

— Отсутствие катехизации на большинстве приходов — и поэтому бывает некуда направить интересующихся православием бывших СИ в других городах. Ведь в большинстве православных приходов им, в лучшем случае, расскажут, как правильно вести себя в храме да, может быть, еще посоветуют что-нибудь почти-